

特載

我國古籍婆羅乃及兩國間之交往

提陳

又趙汝適／諸番志云：番舶抵岸之日，其王必眷屬率大人問勞。船入港，諸商賈有罪死者，罰而不殺……佛無他像。茅舍數層，規制如塔。下置小龕。珠一顆。是謂聖佛。遇佛節。其王親供花果者三日。國中男女皆至。至今其俗如何。汪大淵之島夷志畧初泥條云：「男女推贊。以五采繫腰。花錦爲衫。崇拜佛像爲嚴。尤近愛唐人。醉而扶之。以歸歡處。民煮海爲鹽。確稱爲酒。有酋長……」

明史勃泥傳亦言：其國與我往還情形。傳云：宋太宗時（公元九七八一—九九七年）始通中國。洪武三年（公元一三七〇年）八月命御史張敬之福建行省都事沈秋往使自泉州航海越半年始抵閩南（爪哇）又逾月至其國。其國素屬閩婆。八月從敬之等入朝。八年命其國山川附記福建山川之次。永樂三年（公元一四〇五年）其王就那惹加那遣使入貢。乃遣官封爲國王。賜印誥勅符。命號采帶。王大悅。率妃及弟妹子女陪臣泛海來朝。六年八月入都朝見。率羣僚奉爲「寧國國」之山。八年九月遣使從謙等入貢謝恩。十年還任偕其母入朝。帝宴之奉天門。明年八月辭歸。自永樂十三年（公元一四一五年）至洪熙元年（公元一四二五年）四次入貢。後貢使漸稀。至永樂十四年（公元一四一九年）其王卒無嗣。族人爭立。國中紛糾盡立其女爲王。漳州人有張姓者初爲其國僕督。華言會官也。因亂出奔。女王立。迎還之。張女出入王宮。得心疾。妄言其父有反謀。女王懼。遣人問其家。拿督自殺。國人爲訟冤。女王悔。絞殺其女。授其官。後遂不復朝貢。而商人往來不絕。華人多留居其地。嘉靖末。（公元一五六六年）閩粵海寇遣孽遁逃至此。積二千餘人。

張姓者初爲其國僕督。華言會官也。因亂出奔。女王立。迎還之。張女出入王宮。得心疾。妄言其父有反謀。女王懼。遣人問其家。拿督自殺。國人爲訟冤。女王悔。絞殺其女。授其官。後遂不復朝貢。而商人往來不絕。華人多留居其地。嘉靖末。（公元一五六六年）閩粵海寇遣孽遁逃至此。積二千餘人。由上述正史及古籍記載。可見我國與婆羅乃之間。不特有悠長之歷史。且國人留居亦多也。【續完】

假裝好心。度。僞同伴將被扶住。靠近牆壁。以避往來行人之耳目。

★陳君生捐大獎二百餘元。僞胞心中明白此歹徒之行爲。並在地。約十餘分鐘後。神智始漸恢復。袋中業已空空如也。

陳君事後以此事竟然。華人歹徒所為。有辱華人顏面甚。故未報警。惟特別盼望僞胞今後必須慎防。如見有持烟之可疑人行近。不論係中西人等。均須警惕。

言語。亦無法抗拒。

該歹徒取。數錢。即將波扶住靠向牆壁而去。仍是亦不能靠牆壁。只有

坐。在地。約十餘分鐘後。神智始漸恢復。袋中業已空空如也。

陳君事後以此事竟然。華人歹徒所為。有辱華人顏面甚。故未報警。惟特別盼望僞胞今後必須慎防。如見有持烟之可疑人行近。不論係中西人等。均須警惕。

言語。亦無法抗拒。

該歹徒取。數錢。即將波扶住靠向牆壁而去。仍是亦不能靠牆壁。只有

坐。在地。約十餘分鐘後。神智始漸恢復。袋中業已空空如也。
<div data-bbox="799 300 80